

о
ВОЗДУШНЫХЪ КАМНЯХЪ,
у п а в ш и хъ
въ
СЛОБОДСКО-УКРАИНСКОЙ.
ГУБЕРНИИ (1).

(1) Исторія сего произшествія сообщена мнѣ
отъ Его Превосходительства Господина Дѣй-
ствительного Статского Совѣтника, Слобод-
ско - Украинского Гражданского Губернатора
и ордена Св. Анны 1 класса Кавалера, Ивана
Ивановича Бахпина.

1928700

• 10 •

о

ВОЗДУШНЫХЪ КАМНЯХЪ, УПАВ-
ЩИХЪ ВЪ СЛОБОДСКО-УКРАИН-
СКОЙ ГУБЕРНИИ.

А. Исторія.

Г. Коллежскій Ассессоръ, Штабъ Лѣ-
карь въ Суммахъ, Александръ Романовичъ
Гродницкій въ письмѣ своемъ Господину
Апшекарю Петру Феодоровичу Пискунов-
скому отъ 23 Маія 1804 года описываетъ
сіе произшествіе слѣдующимъ образомъ:

1787 года Октября 1 дня, когда сіе па-
деніе камня случилось, былъ я Сумскаго
Уѣзда въ селѣ Бобрикѣ, въ домѣ покойнаго
Г. Генералъ-Поручника Николая Михайлова-
вича Рахманова. День былъ ясной, тихой
и теплой, какъ пріяпнѣйшій лѣпній, сло-
вомъ, необыкновенной въ нашемъ климатѣ
въ такое время. Часу въ прецпѣмъ по по-
лудни, любуясь споль прекрасною пого-
дою пошелъ я въ садъ, и при выходѣ изъ
дому вдругъ услышалъ нѣкоторой необы-
кновенной глухой шумъ, или ревъ, подоб-
ный барабанному бою, безъ треска и уда-
ровъ, ровный и безпрерывный, прямо, ка-
залось мнѣ, надъ головою. Оспановленъ

любопытствомъ, вслушивался я, поднималъ глаза, присматривался долго, какъ будто ожидая увидѣть какой нибудь чудной феномень: но кромъ чистой лазури, ничего не примѣтилъ. И такъ слушавъ около часа, возвращился сказать о томъ хозяину, какъ человѣку весьма просвѣщеному; но я нашелъ, что онъ уже сидѣлъ на крыльцѣ и слушалъ со вниманіемъ оной ревъ, продолжавшійся нѣсколько часовъ безпрерывно. Хотя начала его мы не могли замѣтить попому, что онъ не слышенъ былъ въ комнатахъ, однако люди единогласно всѣ сказывали, что они еще тогда его слышали, когда носили кушанье на сполъ, что было по полудни въ первомъ часу; я слушалъ его въ третьямъ, а кончился онъ уже въ пятомъ; и я поѣхалъ изъ Бобрика въ Суммы, заняты мыслями и недоумѣніемъ о семъ шумѣ, о каторомъ я ничего изъяснить себѣ не могъ; но чрезъ при дни прїѣхавъ опять въ Бобрикъ, услышалъ опять упомянутаго Г. Рахманова, что въ самой тощей день и въ пѣ часы, когда мы съ нимъ удивлены были шумомъ, на смѣжныхъ съ нимъ поляхъ слободы Жигайловки Ахтырскаго Уѣзда, въ десяти верстахъ отъ села его Бобрика отстоящей, упалъ изъ воздуха камень, что неувѣрясь на общемъ слухѣ, послалъ онъ на-

рочно въ слободу Жигайловку, для точнаго освѣдомленія, своего управителя, коопорой не только обспояшельно узналъ обо всѣхъ подробностяхъ, но отбивъ и самаго камня кусокъ привезъ Г. Рахманову. Мы разсмотривали его съ великимъ любопытствомъ; и какъ внутренность, пакъ и наружность его сполько мнѣ памятны, чѣпо я чрезъ нѣсколько, лѣпъ увидѣвъ у васъ камень, отъ коего попъ кусокъ былъ отбитъ, легко могъ узнатъ его. Тупъ отъ Г. Рахманова и его управителя свѣдалъ я, чѣпо слободы Жигайловки пастухи, на полѣ шогда пасшиѣ скопъ, увидѣли нѣчто съ высоты воздуха съ великимъ спремленiemъ падающее на землю; и сочтя за какуюнибудь пиццу, бросились туда, гдѣ она упала; но вмѣсто мнимой пиццы, къ удивленію нашли нѣкакой черной кусокъ глубоко въ землю вошедшій, которой они попчасъ вырыли, и онъ былъ еще гораздо тепель. Разсмотрѣвъ же, чѣпо былъ то камень, и видя его упавшимъ съ неба, съ удивленіемъ, конечно равнымъ философскому, понесли въ селеніе свое, показывали жителямъ и отдали спросить, которойувѣдомилъ своего Ахтырскаго Исправника, помнится, Г. Боярского. Г. Исправникъ ъздили самъ на мѣсто сего произшествія, и по изслѣдованіи всего, взялъ оной камень *

для доспавленія Харьковскому Г. Губернатору, опъ копораго онъ къ вамъ присланъ; а послѣдующее вамъ самыиъ болѣе, нежели мнѣ извѣстно. Въ нѣкоторое продолженіе времени по помъ слышалъ я, что въ то же Октября 1 числа подобные камни упали въ Лебединскомъ и еще близъ нѣкоторыхъ однодворческихъ селеній въ Ахтырскомъ уѣздахъ, а гдѣ почно? не знаю. Слышалъ я такъ же, что Ахтырского Уѣзда помѣщикъ Маиръ Василій Ивановичъ Марковъ доспалъ такой камень, и многимъ показывалъ; но мнѣ самому не случилось съ нимъ говорить о томъ и видѣть у него камня. По крайней мѣрѣ увѣдомленіе мое поможетъ опѣискать свѣденія вѣрнѣ, хотя впрочемъ давность привела въ забвеніе многія можетъ быть и любопытныя подробности; однакожъ все можно узнать о многомъ въ Ахтырскомъ Земскомъ Судѣ, и опть бывшаго въ томъ году Исправника, а особливо въ слободѣ Жигайловкѣ опть спароспы, поселянъ и опть самыхъ очевидцевъ паспуховъ, копорые могутъ быть еще живы; такъ же опть Г. Маркова, о копоромъ я почно слышалъ, что онъ имѣлъ такой камень. — Я увѣренъ, что вы проспите мнѣ слишкомъ можетъ быть длинное мое письмо: ибо вамъ очень извѣстно, что не должно пренебрегать никакими

кими подробностями, когда дѣло идетъ объ открытии шаинствъ природы. Вамъ известно, что какъ ни длинно Боннея писалъ о полипахъ, однако любители природы никогда не скучаютъ.

В. Описание (1).

По внѣшнимъ признакамъ сходствуя доспавленный намъ камень съ другими описанными Естественно - испытателями. Снаружи покрытъ онъ тонкою сѣровато-черною, почти шусклю и нѣсколько шерховатою корою. Внутри главная масса землиста, имѣетъ свѣплой пепельной цвѣтъ, которой въ нѣкоторыхъ мѣстахъ показывается свѣплѣе, удобно разбивающіяся и содержащія въ себѣ многія вкрапленные точки мѣтального желѣза; но сіи точки споль малы, что ихъ не можно было определить магнитомъ и подвергнуть особенно Химическому разложенію.

(1) Кусокъ сихъ воздушныхъ камней получилъ я отъ Г. Коллежскаго Ассесора и Харьковскаго Аптекаря Петра Федоровича Пискуновскаго. Половинная часть сего куска разложена на химической составныхъ частяхъ Господами Профессорами сего Университета Шнаубертомъ и Гизе.

Описаніе наружныхъ признаковъ Мануила Кригера, Адъюнкта Императорскаго Харьковскаго Университета.

Снаружи покрытъ сей камень буровато-черною гладкою и блестковатою корою.

Внутри главный составъ имѣетъ свѣтлой пепельной цвѣтъ;

Сложеніе, частицъ грубо и мѣлкозернистое;

Тусклъ, изключая вкрапленныхъ мелальныхъ зеренъ, имѣющихъ сильной металлической блескъ.

Изломъ отдельныхъ частей не явственъ, и кажется бытъ землистымъ;

Разпадается на не опредѣленные и нѣсколько оспроватые куски;

Непрозраченъ;

Полушердъ, приближающійся къ мягкому;

Кропокъ;

Къ осязанію шерекованъ, а наружная кора гладкая.

С. Разложеніе.

I. Двѣстѣ грань изполненного метеорического камня были варены изподовольно съ десятью драхмами посредственno

крѣпкой селипренно-соленой кислоты, со-
состоявшей изъ седьми частей соляной и
одной части селипренной кислоты. При
сильномъ дѣйствіи разтворительного сред-
ства и при опрѣленіи газа, показывались
въ жидкости черные хлопья, которые подъ
конецъ разтворенія исчезали. Надъ нераз-
твореною частию камня находилось мно-
го опрѣлившейся красновато-буровой желѣз-
ной окиси, кои вмѣстѣ будучи опрѣлены
цѣдилкою, были снова изподовольно нагрѣ-
ты до кипѣнія съ десятью драхмами уси-
ленно - соленой кислоты. При семъ пакъ
же примѣчались въ жидкости черные
хлопья, которые по процѣженіи оставили
желѣзную окись, а сія вмѣстѣ съ кремни-
стымъ остаткомъ была еще, какъ и пре-
жде, обработана съ пятью драхмами со-
леной кислоты.

II. Всѣ кислые процѣженные разшво-
ры (оптъ I.) были слиты вмѣсто, и соеди-
нены съ такимъ количествомъ лепучей
щелочности, что безъ всякаго осадка ос-
талось еще въ излишествѣ сей щелочно-
сти; послѣ чего вся смѣсь была разгоряче-
на цѣлой частью и процѣжена. Процѣженная
жидкость имѣла свѣтло-голубой, а осадокъ
шемно-зеленой дѣнѣнъ, которой на воздухѣ
спавился красновато - бурый.

III. Усладительная вода опь упомянутаго осипатка II. была прилипа къ процѣженной свѣппло-голубой жидкости, въ которую до тѣхъ поръ присоединяемо было осѣреннаго водопворнаго газа; пока все еще опдѣлялись черные хлопья, которые были собраны въ цѣдилку и хelaщены. Послѣ того были они сушены въ колбѣ, поставлennой въ наполненной пескомъ шигель, и до тѣхъ поръ, пока не примѣчалось болѣе сѣрнаго запаха. Осипатокъ вѣсилъ $4\frac{1}{2}$ грана и былъ никелевая окись.

IV. Сѣженная жидкость III. была выпаряема въ песчаной бани, при чёмъ замѣчался запахъ лепучей щелочности — и все еще опдѣлялся сѣрнисто-водопворной никель, которой былъ причисленъ къ упомянутому при III. Когда же жидкость была еще болѣе выпаряема въ серебреной конспрулѣ, то изъ ней была осаждена мыловковая земля посредствомъ жидкой золянки. Но поелику такимъ образомъ полученная мыловковая земля была еще смѣшана съ черноватымъ осадкомъ, то и разтворялась она въ соляной кислотѣ, и была опдѣлена опь сказаннаго осадка чрезъ процѣживаніе. Послѣ чего солено - кислой разтворъ былъ сильно вскипяченъ, и осажденъ углекислою золянкою, а осадокъ,

состоявши въ углекислой мыловковой землѣ, быль пріобщенъ къ нижеписанному.

V. Сказанной черноватой осадокъ мыловковой земли IV. вѣсилъ 6 гранъ, и послѣ двучаснаго прокаливанія поперялъ ни одну грану вѣсу. Онъ имѣлъ погда бѣлой и скважинстой видъ, а на воздухѣ сплющился сѣровато-голубымъ, и наконецъ сѣровато-чернымъ. Учиненные опыты показали, чѣмъ онъ естѣ марганцовая окись.

VI. Упомянутой при II. темнозеленой осадокъ быль вскипяченъ седьмью унціями соленої кислоты, при чёмъ оказались спуденистые хлопья въ жидкости, а по бокамъ сосуда слѣды кремнистой земли; почему жидкость была спремищельно выпаряема. По смышеніи оной съ водою была кремнистая земля собрана цѣдилкою въ спуденистомъ видѣ, а попомъ свободная кислота разтвора была насыщена углекислою содою — и посредствомъ янтарно-кислой соды опढѣлилась изъ оной желѣзная окись въ видѣ буровато-краснаго осадка, которой по довольною просушенню вѣсилъ 162 грана, чѣмъ показываетъ 43,01 грана металлическаго желѣза.

VII. Отъ упомянутаго янтарно-кислого желѣза была жидкость опढѣлена цѣженiemъ и услашенiemъ, попомъ нѣсколько испарена и осаждена углекислою золян-

кою. Поелику въ полученномъ бѣловатомъ осадкѣ предполагалась не только марганцевая окись, но такъ же мыловковая земля, шо и былъ онъ разпворенъ въ селипренной кислотѣ. Разпворъ изпарялся досуха, остатокъ разкаливался до накаленія, попомъ соединень онъ былъ съ селипреною кислотою и выпаренъ досуха, а полученный при семъ остатокъ былъ облитъ водою. — Процѣженная жидкость, будучи осаждена при кипѣніи, дала чистую углекислую мыловковую землю, которая съ вышесказанною по доспашочной просушкѣ вѣсила 105 гранъ. Остатокъ на цѣдилкѣ былъ черная марганцевая окись и вѣсилъ 6 гранъ.

VIII. Остатокъ послѣ обработыванія метеоритического камня съ кислотами при I. состоялъ въ кремнистой землѣ, но которая показывала черныя точки угля, и на воздухѣ получила желтоватой цвѣтъ, чиго приписано было желѣзной окиси. Дабы ее освободить отъ оной, была она въ серебренномъ горшкѣ (поспавленномъ въ песчаной банѣ) починъ съ премя частями золянки разпворена въ 9 частяхъ воды; попомъ сей разпворъ былъ разгоряченъ, выпаренъ досуха и остатокъ прокаленъ. Послѣ сего сѣроватая масса была размягчена въ водѣ, отъ чего вода окрасилась черноватымъ

цвѣтомъ — и попомъ сія смѣсь была соединена въ избышкѣ съ соляною кислотою, при чёмъ опадѣлялись черноватые хлопья и большая часть кремниспой земли. Попомъ жидкость была испарена, опь чего еще опадѣлялась въ спуденистомъ видѣ кремниспая земля, которая была собрана въ цѣдилку и усажена. Сія кремниспая земля съ тою и вышеупомянутою при VI. оказывала при прокалкѣ довольно сильные сѣрные пары, и вѣсила попомъ 96 грань.

IX. Освобожденная опь кремниспой земли жидкость была соединена съ углекислою содою для опадѣленія изъ оной свободной кислоты, и попомъ опь прилипія янтарно-кислой соды дала еще $2\frac{1}{2}$ грана янтарно - кислого желѣза, которая равняется 0,56 гранъ мешального желѣза.

При разчиненіи составныхъ частей воздушного камня въ 100 частяхъ по полученнымъ произведеніямъ, были положены за основаніе слѣдующія опытносніи: именно, что по Бухольцу 100 частей сухой углекислой мыловковой земли показываютъ 42 части чистой мыловковой земли, что янтарно-кислое желѣзо содержитъ 0,385 красновато - бурой желѣзной окиси, которая въ 145 частяхъ имѣетъ 100 частей мешального желѣза, и что 16 частей никеле-

вой окиси равняються 12 частямъ никеля.

Слѣдя сказанному, содержатъ 100 частей разложеннаго метеорического камня:

Желѣза	-	-	-	21,78
Никеля	-	-	-	1,60
Кремниспой земли	-	-	48,00	
Мыловковой земли	-	-	22,05	
Марганцовой окиси			6,00	
Сѣры и неразложенаго угля неопределенное количество.				

и того 99,43

Если сравнительно обозрѣть по слѣдствія испытанія сего метеорического камня, то найдется, что сіе разложение съ другими сходствуєтъ тако въ разсужденіи нѣкоторыхъ составныхъ частей: такъ содержать нашъ разложенный камень сполько же кремниспой земли, какъ и упавшій близъ Бенаресса, разложенной Вокеленомъ; почти сполько же мыловковой земли, какъ и Сиенской, испытанной Клапропомъ, и то же количество никеля, какъ найденной при Эйхштейнѣ — и разложенной пѣмъ же Химикомъ.

При планѣ, предложенномъ нами для испытанія метеорического камня до его разложения, имѣли наиболѣе вниманіе на способы разложений Клапропа и Вокелена; од-

нако къ удивленію нашему нашли, чпо способъ послѣдняго при опѣдѣлениі никелевой окиси и мыловковой земли кислотнаго разшвора камня посредствомъ лепучей щелочности, и попомъ, чпо опѣдѣлениѣ никеля посредствомъ осѣреннаго водопворнаго газа, не сполько соопѣвѣспиуешь цѣли, какъ мы того желали. Опѣ того произошло, что опѣдѣленная углекислая мыловковая земля при IV. была еще смѣшена съ марганцовою окисью, и чпо марганцевая окись при VII. содержала еще много мыловковой земли, опѣ чѣго изслѣдованиѣ было продолжительнѣе. Сверхъ того при нашихъ изслѣдываніяхъ мы нашли, что употребленныя кислоты возпринимали изъ меттеоритического камня много кремнистой земли. Сіи супль опѣкрытия, о коихъ при изслѣдываніяхъ воздушныхъ камней другими Химиками ничего не упоминается, и кои при томъ довольно важны для практическаго Химика.
